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lets Neurologiske Afdeling ændrer holdning 
hertil?« 

Begrundelse 

Sagen omhandler den 35-årige Katrine Graves 
Petersen, der er indlagt på Rigshospitalet og 
hvis familie nu er forment adgang til hende 
bortset fra 1 time pr. dag, angiveligt på grund af 
samarbejdsproblemer med faderen. Sagen er 
yderligere oplyst i Berlingske Tidende 6. august 
2001. 

Svar (21/8 01) 

Sundhedsministeren (Arne Rolighed): 
Indledningsvis vil jeg gerne sige, at jeg finder 
det beklageligt og ærgerligt, at situationen i det 
konkrete tilfælde er kommet så langt, at Rigsho- 
spitalets Neurologiske Afdeling har fundet det 
nødvendigt at tage det meget alvorlige skridt at 
indskrænke besøgstiden. 

For at lade begge parter komme til orde i sa- 
gen har jeg indhentet en udtalelse fra H:S. Heraf 
fremgår det, at besøgsrestriktionerne omfatter 
begge Katrine Graves Petersens forældre samt 
hendes kæreste, men at der ikke er taget stilling 
til andre personers ønske om at besøge patien- 
ten. 

H:S oplyser, »at der forud for indskrænknin- 
gen i varigheden i forældrenes og kærestens be- 
søgstid hos patienten har været et langvarigt og 
særdeles problemfyldt indlasggelsesforløb på 
Rigshospitalet og på Hvidovre Hospital. 

I perioden fra ultimo februar 2001 og indtil 
patienten primo maj 2001 blev overflyttet til 
Hvidovre Hospital var der under indlæggelsen i 
Rigshospitalets neurologiske afdeling betydeli- 
ge problemer i forholdet mellem personalet og 
familien. Disse problemer var karakteriseret af 
en på forhånd bestående mangel på tillid vedrø- 
rende diagnostiske/behandlingstiltag, tilrette- 
læggelsen af sygepleje og fysioterapi; Centersy- 
geplejersken indkaldte derfor familien til en 
drøftelse af situationen. Sygeplejepersonalet føl- 
te sig således belastet i en sådan grad, at der al- 
lerede før overflytningen til Hvidovre Hospital 
og siden hen har været behov for supervision og 
bistand fra Krisepsykologisk Center på Rigsho- 
spitalet. 

Dertil kommer, at tilbageflytningen fra Hvid- 
ovre Hospital af patienten til Rigshospitalets 

neurologiske afdeling i slutningen af juni måned 
2001 til dels var begrundet i massive problemer 
på Hvidovre Hospital med familiens indblan- 
ding i behandling, pleje, rehabilitering -  ofte 
døgnet rundt. 

Med baggrund i familiens dybe mistillid, og 
der samtidig indtrådte en forværring i patien- 
tens sygdomstilstand, der i henhold til gælden- 
de procedure indebar tilbageflytning til Rigsho- 
spitalet, blev patienten derfor tilbagèflyttet til 
Rigshospitalet akut i slutningen af juni måned 
2001. 

På baggrund af neurologisk afdelings egne 
erfaringer fra patientens tidligere indlæggelse 
på Rigshospitalet besluttede klinikledelsen i 
samråd med hospitalets juridiske sekretariat og 
Embedslægeinstitutionen for Københavns og 
Frederiksberg kommuner at foretage en restrik- 
tion i familiens besøgstider til 1 time dagligt. Pa- 
tientens kæreste har derudover 1 time til besøg 
fra kl. 19.00 til 20.00. 

Formålet med restriktionen i familiens 
besøgstider er at muliggøre en læge, sygepleje- 
og fysioterapeutisk fagligt relevant indsats over 
for patienten, og at situationen ikke som tidlige- 
re ville påvirke den øvrige afdelings arbejde og 
drift.« 

Det er mit indtryk, at Rigshospitalet på for- 
skellig vis har søgt at løse op for samarbejdspro- 
blemerne med familien. Således har H:S supple- 
rende oplyst, at Rigshospitalets neurologiske af- 
deling allerede i slutningen af marts måned, 
hvor vanskelighederne i kommunikationen og 
tillidsforholdet var åbenlyse, tilbød henvisning 
af Katrine Graves Petersen til en tilsvarende 
neurologisk afdeling på enten Århus eller Oden- 
se Universitetshospital, hvilket familien ikke øn- 
skede. Dette tilbud er blevet gentaget efter tilba- 
geflytningen af Katrine Graves Petersen til Rigs- 
hospitalet. 

H:S har supplerende oplyst, at Rigshospitalet 
den 14. august 2001 efter aftale med forældrene 
har rettet henvendelse til Esbønderup Sygehus 
om overflytning af Katrine Graves Petersen. 
Rigshospitalet afventer p.t. svar derfra. 

Når det ikke lykkes at få et samarbejde mel- 
lem afdeling og familie op at stå, og de pårøren- 
des besøg vurderes at indebære en trussel mod 
patientens tarv eller påvirker den øvrige afde- 
lings arbejde og drift i negativ retning i en sådan 
grad, som det er beskrevet i dette tilfælde, så er 
det min opfattelse, at der må ske en afvejning af 


